

真抓实干为民办实事 绘就民生幸福新画卷

——凤阳县大力推进民生工作高质量发展纪实

吉瑞

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。

今年以来，凤阳县深入贯彻落实党的二十大精神和全省民生工作大会精神，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，把民生实事项目作为回应群众期盼、优化公共服务、增进民生福祉的重要抓手，一项项爱民利民便民举措，真真切切把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好，温暖了民心。

织密保障之网 筑牢民生根基

通过“夜市招聘”找到工作，企业职工退休一件事一次办，在家门口就能享受免费职业技能培训……凤阳县切实把好事做实，把实事做久，在久久为功上持续发力。



解决求职创业、三公里充分就业社区
就业政策

聚焦基本保障，提升群众“获得感”。该县坚持就业优先导向，突出抓好高校毕业生、就业困难等重点群体就业，依托“政务服务网”“安徽招聘网”“微信公众号”等线上网络平台推送招聘信息，通过“千企百校·智慧凤阳”“招才引智”“2+N”“夜市招聘”等活动主题，常态化开展线下招聘活动。同时以“三公里”充分就业社区建设为抓手，充分发挥社区网格化管理优势，通过摸排及线上线下联动，为用人单位和居民搭建就业平台。截至目前，凤阳县新增城镇就业约7200人，“三公里”充分就业社区数量达到城市社区的60%，推动全县就业服务工作提质增效、争先进步。该县还积极支持家政服务培训，落实职业技能培训补贴，定期举办培训活动，采取“理论学习+实践操作+答疑解惑”的方式，开展职业道德、母婴护理、家政保洁等知识培训，累计培训家政服务人员0.26万人次，新增家政服务人员0.1万人。

关心群众，首先要关心困难群众的疾苦；改善民生，首先要保障困难群众的基本生活。凤阳县加快建立健全低收入困难群众认定体系，对农村贫困人口、城乡低保对象、就业困难人员、社会救助对象等分类进行核实摸底，逐户建档立卡，实行动态管理，保证困难群众及时得到帮扶。

该县积极推进困难残疾人康复工程等民生实事，着



凤阳县残联组织开展康复救助定点
机构残疾儿童在位训导监督检查

力满足残疾人基本康复需求。截至目前，为178名残疾儿童和孤独症儿童提供康复训练救助，为15名残疾儿童提供服务器具，为1203名困难精神残疾人提供药费补助，有效提升全县康复服务质量。

社会救助是社会保障体系的最后一道防线，最低生活保障则是社会救助的基础性制度。该县在239个村（社区）成立“救急难”互助社，将最低生活保障及特困人员救助供养标准动态调整执行情况纳入民政综合评估，督促协调民政、财政部门确保专款专用。同时街道社区各级党员干部，以党的群众路线教育实践活动为契机，把各项民生工作做深做实，大力宣传党和政府的民生政策，让困难群众真正得到实惠。

响应百姓期盼 提高生活质量

老有所养、幼有所育，每个家庭最为关注的，就是“一老一小”的问题。为进一步满足人民群众对托育服务的需求，解决婴幼儿“带娃难”等问题，凤阳县在全县新增托位100个，42.98%的幼儿园开设2—3岁托班，稳步提升普惠性幼儿园覆盖率，公办园在园幼儿占比达65%以上，满足群众对学前教育多样化、优质化的新期待。



编织活动

“幸福院成立起来以后，我们农村老年人真正有了个能娱乐能吃饭的地方，这里的饭菜好吃实惠，大家在这里不仅吃得舒心，玩得也开心。”凤阳县刘府镇居民唐大爷说道。今年以来，凤阳县大力推进农村幸福院建设，以开展农村养老服务改革试点为契机，让广大农村地区老年人也能就近享受“一站式”优质养老服务，更好地满足农村地区日益增长的养老服务需求。该县整合盘活存量设施资源，改善老年学校办学条件。鼓励有条件的国有企事业单位、社会力量举办或参与举办老年学校。2024年全县新增各级老年学校57所，各级各类老年学校总数不少于168所，参与学习教育活动的老年人达4.11万人左右。

人口问题关系千千万万个家庭，提高人口素质、关爱妇女健康，凤阳县坚持党建引领，稳步推进适龄妇女“两癌”免费筛查、健康口腔行动、出生缺陷防治等妇幼健康类民生实事。该县为农村地区适龄妇女提供2.55万人次宫颈癌、0.25万人次乳腺癌筛查服务，努力提高适龄妇女宫颈癌、乳腺癌早诊早治率。该县积极落实出生缺陷防治，广泛开展预防出生缺陷宣传活动，增强公

众优生意识和健康素养，今年以来，全县实施出生缺陷防治提升行动，新生儿遗传代谢病筛查率和新生儿听力障碍筛查率分别达到98%以上和95%以上。深化健康口腔行动，在全县范围内开展健康口腔集中宣传、知识讲座等多类活动，持续扩大口腔医疗资源供给，加强儿童口腔疾病综合干预，窝沟封闭项目覆盖22%的适龄儿童。



临淮关镇卫生院在临淮关镇举办农村适龄
妇女两癌免费筛查活动

创造高品质生活，让群众生活更方便、更舒心、更美丽。黑臭水体治理是生态环境中的关键一环，全县积极开展农村黑臭水体整治，加强恶臭异味扰民问题整治，重点整治露天焚烧、企业废气排放、污水及垃圾收集处理、畜禽养殖等领域群众反映强烈的恶臭异味扰民问题，推广科学高效的恶臭异味防治措施和治理模式，构建碧水蓝天的生态环境。除此之外，该县还积极开展整治餐饮油烟、噪声及恶臭异味扰民问题专项行动，畅通举报投诉渠道，加大问题曝光力度，对群众反映强烈的“家门口”环境问题建立台账，巩固提升整治成效，切实保障人民群众的合法环境权益。加强噪声扰民问题整治，重点整治工业企业、建筑施工、交通运输、社会生活等领域群众反映强烈的噪声扰民问题，落实声环境功能区噪声监测点位布设或调整，实现有效预警、防控噪声超标问题。

巩固安全防线 守护千家万户

修建一条公路，串联一路风景，带动一片产业，造福一方百姓。为加快推进农村公路建设与改造，今年以来，凤阳县以“四好农村路”建设为抓手，不断改善农村交通基础设施，积极拓展交通助力乡村振兴、助力乡村发展，增强乡村群众在交通运输领域的幸福感和获得感。

除了“四好农村路”建设，凤阳县秉持为民办实事的初心，以百姓需求为导向，利用广场绿地、地下人防工程和交通设施用地等有限土地资源，根据需求增设公共停车位；对于短期不开发利用的闲置土地，进行土地平整硬化，建设临时公共停车场；谋划立体停车，在不影响周边居民生活和交通的前提下，建设立体停车楼。推动平台智能化提升改造，加强智慧停车管理，做好“皖东行”APP与皖事通平台的数据对接，实现对城区停车数据实时分析、智能诱导、资源共享，有效提升停车位周转率；鼓励引导机关企事业单位、公服建筑、单位小区等停车设施“错时开放”，充分盘活闲置停车资源，为群众提

供便利。同时，该县加强大型商场、医院、学校、文化体育场馆和交通枢纽等公共区域停车场充电设施建设，有效缓解了新能源汽车充电难的问题。1—9月全县新建充电桩1366个，其中公共充电桩123个，完成率102%。

老旧小区改造一头连着民生福祉，一头连着城市发展。凤阳县持续推进老旧小区改造项目，结合城市危旧房摸底调查数据，将符合条件的城市危房、非成套住房、老旧小区纳入改造规划和年度计划，完善小区公共配套设施。同时加强小区物业管理，针对无物业小区，组织开展摸底工作，摸清无物业管理小区底数，建立无物业管理小区台账。鼓励采取专业化物业管理、业主自行管理、社区代行管理以及其他管理等多种方式，消除无物业管理住宅小区。建立党建引领、政府主导、居民自治、专业服务、协商共治的物业管理体制，提高无物业小区物业服务水平。

为更好地服务民生、服务经济社会发展，切实保障人民群众获得必要的法律援助，凤阳县紧紧围绕人民群众实际需要，立足实际情况，尽心竭力为困难群众提供优质高效的法律服务。该县构建覆盖县乡村三级公共法律服务体系，打通服务群众“最后一公里”，同时加强与公安机关、检察院、法院、看守所等部门的对接协调，努力做到“应援尽援”。截至目前解答群众法律咨询共4618人次，挽回经济损失或取得利益423.17万元，其中为农民工讨薪298万元。该县法律援助中心积极开展“法律援助进社区”“法律援助护苗”“法律援助助老护老”等各类法律援助惠民系列主题宣传活动，通过形式多样的宣传，增强了公众的法治意识和法治观念。

密织安全网，守护人民群众的“钱袋子”。为增强群众的防诈骗意识，凤阳县围绕公安部、省公安厅反诈平台，积极开展反诈宣传，提升预警反制能力，今年以来，通过广泛开展全民反诈宣传活动，实现发案数和受案数的双降，双降幅度达到20%以上；纵深推进“两卡”问题整治，通过打击和法制宣传，实现年度同比下降30%以上。

幸福的成色，必定有鲜明的民生底色。一项项民生暖政、一条条民生举措……民生实事持续加温，群众“幸福感”不断提升。截至10月底，凤阳县实施48项民生实事整体进度达到95%，其中40项民生实事进度达到或超过100%。

民生实事一件接一件地办，诚心诚意为民解忧，尽心竭力为民谋福。在改善民生的道路上，凤阳县正加速前行，努力实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶更高民生目标。



50项民生宣传



凤阳县中医院在临淮关镇中心小学举办免费窝沟封闭活动



2024年滁州市高校毕业生等青年就业服务攻坚行动——
夜市矩阵招聘会凤阳站



凤阳县文旅局在鼓浪景区举办“送戏进景区”活动